

土生土長的「台灣人」長大後只能當靠爸族

吸引外籍人才 趕走他們子女？

雷傑森 (Rajeev Jain) / 軟體研發工程師 (高雄市)

我是軟體研發工程師，在一九九八年來台工作。因此，我算是台灣政府為了促進經濟及增加競爭力，而積極想吸引來台的外籍人才。

我在二〇〇六年取得外僑永久居留證，然而我的家人並未獲得相同權益，妻子和已算成年人的子女(其中兩個在台灣出生)，還是只能持續依賴我過生活。

我的永久居留權伴隨著開放式的工作證，讓我得以從事任何合法工作；然而家人卻均不被許可工作，連兼職也不行，除非他們符合相當嚴格的工作證法令。長久下來，問題就會浮現，而許多外籍人才都面臨同樣問題。

我有兩個孩子已離開台灣，即便他們深愛並認同這個國家。另外兩個兒子在台灣出生，目前仍住在這裡，未來他們將會遇到更慘情況。請想像一個小孩，一個土生土長的「台灣人」，中文流利，甚至比其他任何語言還要流利，而且對於父母的母國一點情感基礎都沒有，但台灣政府依舊認為他父母的國家才是他的「母國」。

他完全融入台灣同學和朋友的環境中，但他滿十六歲後，不能像朋友一樣打工兼差。女兒曾無法參與全國競賽，因為當時參與競賽需持有台灣身分證。如果就讀職業學校選會出現其他問題，因為職校傳授的職業類別，都不是外籍人士能取得工作許可的行業；另外，建教合作實習內容的工作項目，可能並未開放給外國人，因此企業可能不會予以實習機會。台灣政府對於學費的補助，外籍人士的子女也不適用，即便他們的父母跟台灣人繳一樣的稅。這導致他們的教育成本比台灣籍學生高了三倍。

起初外籍專業人士的子女滿廿歲就必須離開台灣，即便他們在台灣出生長大；經過多方討論，台灣政府通過規定，如果符合條件，可申請延長依親居留證三年，至多兩次。然而，依親居留證並沒有工作權利，除非他們符合限制嚴格的條件，才能申請到工作許可，不然六年的時間可能都必須靠父母過活。

為享受這種一點都不大方的恩惠，向政府申請的人數相當少。其中一個申請人就是我們的女兒雷堤娜，她取得了居留證。不過整天無事做，花父母的錢，或違法工作，都不是她的理想人生，因此她現在搬到另一個國家，有一份全職工作。長子早在規定修訂前，就搬到德國念大學了，他覺得在當時法律下，在台灣不可能有任何發展。兒女都說，在國外待得愈久，就愈覺得自己像台灣人。許多其他相同處境的人也有同樣的感覺。

我想提醒的是，問題並不在移民署或移民警察身上，他們到處奔走協助我們辦理相關手續。主要的障礙還是勞動部反對修法。

最簡單的解決方法，就是當一家人中的主要申請人取得永久居留權後，就授予全家人永久居留權。幾乎所有已開發國家都是這麼做，包括我的母國德國也是。這種改變並不會造成很多問題，因為規模相當有限。不管政府採取何種吸引外籍人才的措施，對於其積極參與的國際社會，都不該端出比其國家更小塊的牛肉。

聯合筆記

別讓長照成同志逃不出的櫃子

梁玉芳

上周六，台灣同志遊行，這是第十四年了。當年，上街同志需要面具，以隔絕汙名、被家人親友辨識出的「出櫃」焦慮；如今，沒有需要掩藏的性別身分，僅有的眼罩是扮裝皇后為了增添妖氣。

由見不得光，到現在陽光上街，同志遊行的歷史，就是同志拆櫃的歷史。但是，還有一個「櫃子」，終須面對與拆解。

「別讓長照成同志逃不出的櫃子！」這是政大教授王增勇在遊行講台上的銳利提醒，看似與歡樂氣氛不搭，卻是實際而且迫切的問題。

老年同志向來是隱形的。在他們的成長的年代，同性戀是罪，如英國電

腦天才圖靈，近年才得女王「赦免」；同性戀是病，須電療以拗直；也歷經「石牆」騷動與「華子」年代，藉空間與公園黑影掩映情欲。

看著新世代同志，能公然牽手、甚至可以成家；而垂垂老矣的同志，正在長照之前，再度躲入櫃中。

「老同」和其他老人有何不同呢？一是生於保守年代，家族不接納或自我放逐，加上無子女，老來也就缺少家庭網絡支持；若遭家族剝奪繼承權，如台灣女同志收入偏低，老年經濟安全堪虞；三者，法令不保障同性配偶權利，無法相互繼承，也無法代行醫療決定或是身後安排，這更是制度性的剝奪。

另一重要的原因是，長照體系有將所有老人都當成「異性戀」的自動設定模式，令接受照顧的老同擔心不被機構接納，更擔心被其他老人孤立與虐待。

同志熱線協會將放映的《沈默世代》紀錄片對美國老年同志有如此描述：「我朋友比爾是眾所皆知的男同志，去老人院後完全不讓圈內人探訪他，「隱藏自己的同志身分，「他怕醫護人員可能騷擾他、虐待他，也怕其他老人羞辱。幾個月後，朋友才聽聞他的死訊。」

奧勒岡一對女同志伴侶住進安養院，改姓假稱姊妹，才能入住雙人房；晚間護士巡房後，把兩張單人床併起

手牽手入睡，清晨又趕著恢復原位。年老並不讓人「去性化」。性別身分、關係需求仍然存在，但照顧體系極少面對，甚至反對。對異性戀老人亦復如此，台北一家安養院為老人家放A片，也能引起軒然大波；研討會甚至有照顧者說，面對老人欲望，可以放佛歌「淨化」。彷彿老人就得無性存在，活得乾巴巴。

若住進反同宗教團體設立的安養機構，老同哪敢表明身分？HIV感染者、或跨性別者施打荷爾蒙，可能與其他老年藥物衝突，這些問題也未聽聞討論。

台灣同運至今，婚姻權幾可成真；但長照難題並不是合法婚姻可以「包套」解決的。國外同志社群已開始建置同志安養社區及友善同志的長照機構，訓練照顧者關注老年同志需求，英國一家老同社區甚至建在南法！台灣老同何時能有友善同志的長照選項呢？

大陸殲20亮相吸晴 國機國造令人心急

郝至順 / 航空工業從業人員 (台中市)

大陸珠海航展，首度亮相的新一代隱形戰機殲20，成了航展最受矚目、全球航空及國防軍事最重大的新聞。看到報導，我這個航空工業一介老兵，真有說不出的難過與感觸。

廿九年前，日經國號戰機研發成功以後，在國際航空大時聲名大噪，美國航太週刊專刊在一九九二年四月廿七日專刊報導經國號戰機，當時的台灣的航空工業，在國際航太業界不僅引領鋒芒，造成震撼，也為國家帶來至高無上的榮耀。國際間知名航太大廠競相來台參訪並提出合作計畫，法國達梭就在航發改制後頒發第一張航太認證給漢翔，奠定漢翔及航太廠商今日成國際民用航太供應鏈重要的合作廠商。

廿年前第一次民選總統時飛彈危機，當時T-1及幻象機尚未成軍，經國號戰機肩負第一線保國衛民，防衛領空的任務，九一與金融海嘯事件，漢翔及航太廠商在G2量產結束後，仍然咬牙苦撐，等機待變。

殲20由大陸自行發展之J-10教練機，除了已成為韓國軍方正按計畫預備投入服役序列，反觀我國歷來國防決策與軍事裝備換裝的速率與之相較，實在難望項背。

再談到韓國自行發展之J-10教練機，除了已成為韓國軍方主要教練機種，且已陸續向國際間銷售，而衍生型FA-50攻擊機，也在幾月前試飛，韓國上下傾力發展航空工業決心大有後來居上之勢，豈可等閒視之。

我國今年總統大選，航太廠商有久旱望雲霓，終於嗅到航太發展氣息與重獲新生的喜悅。蔡總統上任已經五個多月了，「國艦國造」、「國機國造」的宣示言猶在耳，看到大陸和韓國極力發展航空工業的氣勢與成果，怎不令人心急。

籲請執政者嚴肅面對，勇於承擔，排除萬難，積極推動「國機國造」的政策旨意，讓航太廠商重新擦亮金字招牌，多年以後我們自研自製的教練機與下一代戰機，必將肩負起保國衛民的重責大任，台灣航空工業必將奮起，發展航空工業需要的只是決心與魄力。

【105年度量販店省水標章專賣區】

打造節水好生活

為鼓勵全民節水與推廣省水器材，今(105)年水利署與特力屋、普來利、台糖、愛買、全國電子等五家量販通路共389家分店，聯合推動設置省水標章產品專區，活動展售期間自105年8月8日起至11月7日止，提供購買省水標章產品優惠方案，讓消費者方便選購省水標章之馬桶、洗衣機、水龍頭、蓮蓬頭及各種省水配件產品，更能省水省錢做環保。

活動展售期間總共吸引超過120萬人次至量販店省水標章專區選購產品，實際販售省水標章產品約4萬9千件，銷售金額約4億7,000萬元，推估年省水量達97萬噸，較前(104)年度同期販售成長5%。



量販店省水標章專賣區販售數量分析

產品項目	洗衣機	馬桶及兩段式沖水器	水龍頭及省水配件	蓮蓬頭	總計
數量(萬件)	3.0	0.1	1.0	0.7	4.9
單位產品省水量(噸/年/件)	15.6	32.9	26.3	27.4	-
總省水量(萬噸/年)	47.2	2.8	27.3	19.6	96.9

量販店省水標章專賣區各類產品項目省水量推算